

我很有興味地讀完了英國醫生安东尼·斯托爾所著的《孤獨》一書。在我的概念中，孤獨是一種具有形而上意味的人生境遇和體驗，為哲學家、詩人所樂于探究或描述。我曾擔心，一個醫生研究孤獨，會不會有職業偏見，把它僅僅視為一種病態呢？令我滿意的是，作者是一位有着相當人文修養的精神科醫生，善於把開闊的人文視野和精到的專業眼光結合起來，因此不但沒有抹殺、反而更有說服力地揭示了孤獨在人生中的價值，其中包括它的心理治療作用。

交往和獨處原是人在世上生活的兩種方式，對於每個人來說，這兩種方式都是必不可少的，只是比例很不相同罷了。

由於性格的差異，有的人更愛交往，有的人更喜獨處。

人們往往把交往看作一種能力，卻忽略了獨處也是一種能力，並且在一定意義上是比交往更為重要的一種能力。

反過來說，不擅交際固然是一種遺憾，不耐孤獨也未嘗不是一種很嚴重的缺陷。

從心理學的觀點看，人之需要獨處，是為了進行內在的整合。所謂整合，就是把新的經驗放到內在記憶中的某個恰當位置上。唯有經過這一整合的過程，外來的印象才能被自我所消化，自我也才能成為一個既獨立又生長着的系統。所以，有無獨處的能力，關係到一個人能否

真正形成一個相對自足的内心世界，而這又會進而影響到他與外部世界的關係。

斯托爾引用溫尼考特的見解指出，那種缺乏獨處能力的人只具有“虛假的自我”，因此只是順從、而不是體驗外部世界，世界對於他僅是某種必須適應的對象，而不是可以滿足他的主觀性的場所，這樣的人生當然就沒有意義。

事實上，無論活得多么熱鬧，每個人都必定有最低限度的獨處時間，那便是睡眠。不管你與誰同睡，你都只能獨自進入你的夢鄉。同床異夢是一切人的命運，同時卻也是大自然的恩典，在心理上有其必要性。

據有的心理學家推測，夢具有與獨處相似的整合功能，而不能正常做夢則可能造成某些精神疾患。另一個例子是居喪。對喪親者而言，最重要的不是他人的同情和勸慰，而是在獨處中順變。正像斯托爾所指出的：“這種順變的過程非常私密，因為事關喪親者與死者之間的親密關係，這種關係別人沒有分享過，也不能分享。”居喪的本質是面對亡靈時“一個人内心孤獨的深處所發生的某件事”。如果人為地壓抑這個哀傷過程，則也會導致心理疾病。

關於孤獨對於心理健康的價值，書中還有

一些有趣的談論。例如，對外界刺激作出反應是動物的本能，“不反應的能力”則是智慧的要素。又例如，“感覺過剩”的禍害並不亞於“感覺剝奪”。

總之，我們不能一頭扎在外部世界和人際關係里，而放棄了對內在世界的整合。斯托爾的結論是：內在的心理經驗是最奧妙、最有療效的。

容格後期專門治療中年病人，他發現，他的大多數病人都很能適應社會，且有杰出的成就，“中年危機”的原因就在於缺少內心的整合，通俗地說，也就是缺乏個性，因而仍然不免感覺人生的空虛。他試圖通過一種所謂“個性化過程”的方案加以治療，使這些病人找到真正屬於自己的人生意義。

我懷疑這個方案是否真有效，因為我不相信一個人能夠通過心理治療而獲得他本來所沒有的個性。不過，有一點倒是可以確定的，即個性以及基本的孤獨體

驗乃是人生意義問題之思考的前提。

孤獨不是一個偶然事件，它是從我們出生開始就要面對的必然事件。每個人的一生都要走很長很長的路，卻不會有誰能一直陪在誰身邊。

父母會老去；

愛人也許很晚才會出現；

到了某個路口，朋友也會和你說再見。

我們以為唾手可得的幸福，隨時會幻化雲煙。經歷過孤獨的人，才會更深刻地體會到愛與被愛的可貴。(作者：周國平)



在大學，很重要的一件事就是要讓自己擁有一種全新的思維方式。

一位老學者說，人生的真相是 5% 的幸福加 5% 的痛苦加 90% 的平淡。我們都是因為對幸福的渴望而忍受 5% 的痛苦接受 90% 的平淡。不同人面對相同的人生會有不同的態度，這取決於如何面對這 90% 的平淡。聰明的人善於把平淡的日子過得倖福，不聰明的人就會把平淡的生活變成了痛苦，因此聰明人的人生有 95% 的幸福，只有 5% 的痛苦；而不聰明的人就有 5% 的幸福和 95% 的痛苦。

接受人生平淡的真相，不管是誰都應如此。比如我，有人可能會說，我有機會站在 4000 人的面前去表達我的想法，接受大家的掌聲，我是幸福的。但我想說，這對我來說是一份職責和工作。就算是一個校長，我敢打賭他每天所管的事，有 90% 是他沒多大興趣但又必須要做的。有一次我採訪中山大學的校長，他說：“你知道嗎？中午的時候經常有老教授來，一腳把我的門踹開，冲我喊，‘有很多的學生在我門口唱歌，大聲喊。我睡得着嗎？’說完轉身就走。”那位校長說他大部分時間都是這樣，忙着處理各種問題。

如果我回到大學校園，我不會再用浪漫的方式去勾勒自己的未來，而是明白生活是平淡的。在大學，很重要的一件事就是要讓自己擁有一種全新的思維方式。一種好的思維方式很重要，人云亦云不可能成就大師。我很慶幸自己能夠在 20 世紀 80 年代接

白岩松人生的真相是平淡



受教育，使自己有一種反向的思維方式。作為文科生，我也擁有一種理性思維。中學學平面幾何時，由於受舅舅的影響，我總是想着用多種方法去求解一道題目，這種思維方式對我後來做廣播節目影響很大。大學時期，會有很多名人來學校，但是我們總會用質疑的眼光來看他，向他提出問題，不斷調整我們的思維方式，在一個方向上行不通的時候要學會去尋找另外的方向。

我還會讓自己變得更“雜”。大學絕不僅僅為我們提供專業知識，專業知識總是在不斷變化，比如新聞方面的知識一直在更新中。我之所以在廣播電視行業待這麼多年，是因為四年大學生活教會了我用一個新聞人的眼光去看待問題，讓我擁有集體的友情，並且有了對國家、民族、社會的責任感和使命感。我覺得“雜”很重要，我以後想在大學開一門“雜課”。比如我們談音樂，我們可以從音樂切入發現和瞭解更多音樂之外的問題。楊振寧教授說：“物理研究的盡頭是哲學，哲學研究的盡頭是宗教。”想要成為一名大科學家，必須要有很強的人文關懷，人文學科的研究也同樣需要理性思維。

她從小父母離異，跟母親生活。母親再婚後生了個男孩，外公外婆古稀之年方得外孫，自是十分寵愛。

她考大學的那年夏天，某個傍晚，她抱着弟弟坐在陽臺上乘涼，一手拿着英語書背單詞，一手抓着弟弟不讓他離開自己的膝蓋，還不停叮囑他：“老實坐着，再等一下媽媽就拿刨冰回來了。”三歲的小男孩好奇又好動，哪裏聽她的？趁她不注意，用力一掙，想往外冲卻沒掌握好力道，頭撞在地上，哭了一聲，然後就沒動靜了。

她嚇得趕緊撲過去喊弟弟，外公和外婆聽到聲音出來，外公見狀，二話沒說先給了她一個耳光。她被打暎了，站在那里一動不動。

但那並不是她最難過的一瞬間。母親和繼父後來也跑出來，母親在弟弟身邊跪下了一邊哭天抹淚，一邊抬頭來看了她一眼——她打了個寒戰——那是多么難忘的一眼。她從來沒有在親人眼中看到那樣的眼神——冰冷、仇恨，還有一種類似恨不得她去死的東西。

還好弟弟沒有大礙，只是頭上縫了幾針。她為此又結结实實挨了一頓毒打，但是從頭至尾，她沒有哭一聲。

後來她考上了一所不錯的大學，畢業後留在那大學所在的繁華城市。

整整十五年，她再沒回過那個家。

她進了一家外企，能說一口流利的英文，還自學了意大利語和法語。她工作十分努力，頗得老闆賞識，終於升到副總的位置。她買了車和房，嫁給一個英俊的澳大利亞男人，活得滋潤瀟灑。

母親打來電話，言辭懇切地勸她回家。她考慮再三，終於同意了。

她完全是“衣錦還鄉”的氣場。“我是抱着施捨的心踏上回家路的。”她對朋友說。

回去以後，她才發現，外公外婆早已去世了。繼父和母親近似卑微地笑着，喚着她的小名。弟弟正在上一所職高，學習不太好，見了她怯怯地叫姐姐。

她看着這個家，突然不知道該說什麼才好。

這多年，她從沒覺得職場上什麼是艱難的。同事都覺得奇怪，從不見她喊加班苦或累。只因她一直覺得，沒有什麼比曾經那些往事更讓她痛苦。

她是怨他們的，怨了十五年。可那個瞬間她發現，自己居然不怨了。

那個下午，她坐在陽臺上，陪着母親聊這些年經歷的事。她靠在母親的肩膀上，看她拿下老花鏡擦眼淚。陽光暖融融地照在身上，她只覺得心中平靜無比，安詳喜樂。

因為有過最深刻的怨恨與最耀眼的成功，所以寬容和原諒更加深刻。

2

有一位電視劇投資人給我講過一段不為人知的往事。

他說他初入此行時，一腔熱血做了幾次投資，卻賠得一塌糊塗，被人追債。這

放下的資格



時一位編劇找到他，這位編劇是個新人行的大學生，寫出了劇本，希望他讀一下，給些意見，當然如果能賣掉就最好了。

他一讀，居然十分驚喜——劇情跌宕，妙趣橫生。他憑多年經驗暗暗判定，這是部可以大賣的好劇。但他當時窮困潦倒，根本無力支付任何費用。

在把劇本還給這位年輕的編劇之前，他心中一動，做了一件讓自己後悔一輩子的事。

他把劇本複印瞭，然後對那位年輕的編劇說：“寫得還是不夠好，回去再磨煉吧。”

那位年輕的編劇千恩萬謝地走了。他轉身就拿着這個劇本開始四處找投資，憑着三寸不爛之舌和這個精彩的劇本，居然真的拉到一大筆錢。隨即做好各方面準備，以最快的速度開拍。

這部電視劇最終火了一把，他因此大賺一筆，還清了所有債務。

自始至終都沒有人追究他的責任，那位年輕的編劇也保持著沉默，可是他卻就此埋下了沉重的心結，這心結讓他寢食難安。

他最終做出一個決定。他並沒有去找那位年輕的

編劇道歉，而是利用各種關係去購買他的新劇本，並努力將劇本推薦給好的製作人，又在幕後竭力推動拍攝與宣傳。果然，幾部劇投拍下來，那位年輕的編劇在圈子里火了起來，名利雙收。

他這才找到那位年輕的編劇，誠懇地承認自己當年的錯誤，給出豐厚的補償，並承諾如果需要，自己甚至可以當衆道歉。

此刻，對方已是當紅編劇，表現得十分寬容，微笑着說：“您真的不必這樣，此事我早已不放在心上。”兩人促膝長談，居然成爲朋友，並商討全新的合作。

事後有人問他：“爲什麼要繞這麼大一個圈子？當年如果拿出一筆錢補償給對方，不是更加簡單直接？”

他說：“如果那時我去道歉，他即使接受，心中也必然糾結難平。而此刻他是成功人士，作爲人生贏家，氣度自然不一樣，過往煩擾已如浮雲掠日，不過爾爾。這時再登門表達歉意，他所回應的，才真正能做到放下和不計較。而對我來說，看到這樣的他，我也才會真正地放下。”

人人有資格放棄，卻並不是都有資格放下。

放棄是一種遺忘，在無力改變的現實面前，不得已而爲之；放下是自由選擇對自己的救贖，是發自內心的解脫與釋放。

受過傷的人，在卑微歲月里學會的不是沉淪和頹喪，而是聰明、合理地轉化勢能——無所畏懼，迅速成長，讓自己的生活獲得炫目光彩。

只有勝利者，在重新面對不堪往事時，才有能力露出一個淡然的微笑，說一句：“都過去了，都原諒了，都放下了。”

因爲強大，才有資格放下。(作者：輝姑娘)